

今日泰山

**大文化** 新闻热线  
6982110  
文化泰山 厚重泰安

欢迎提供线索，  
一经采用奖励50-1000元

# 岱庙出土汉代瓦当等文物

## 更加证实岱庙在汉代已有大型官式建筑

本报泰安3月10日讯(记者 邵艺谋 通讯员 赵祥明)

6日,记者从泰安市博物馆了解到,在岱庙两个碑亭修复保护工程中,出土了汉代云纹瓦当、唐代莲花纹瓦当、宋代兽面纹瓦当等文物。进一步证明岱庙在汉代时期已有重要的大型官式建筑,同时说明在唐宋时期,岱庙仍在其址,岱庙的延续性始终是较为稳定的。

6日,记者从泰安市博物馆获悉,岱庙明洪武《去封号碑》碑亭和清乾隆《重修岱庙记碑》碑亭修复保护工程主体已完工,正进入油漆彩绘阶段。在对两个碑亭修复保护过程中,发现了汉唐及宋元时期瓦当和清代铁扒钉等文物。“在修复工程下挖地槽时,在现地坪下1.9米处发现12件汉唐及宋元瓦当,较为完整的有6件。在拆安明洪武《去封号碑》碑亭和清乾隆《重修岱庙记碑》碑亭旧台基虎皮石墙时发现15枚清代铁扒钉,分别用于古时碑亭台基夯土基础与虎皮石墙的拉结以及虎皮石墙内石头间拉结加固。”泰安市博物馆工作人员说。

泰安市博物馆工作人员告诉记者,在发现的这批文物中,有2件形制及尺寸不同的汉代云纹瓦当,其中一件双栏四格

界,穿过中心圆相交为十字形,顶端各有一羊角形云纹。另一件双栏四格界,当心起圆突,四格内饰双勾卷云纹。此外还有1件唐代变形莲花纹瓦当,中心圆内饰联珠(联珠内有一乳丁),外围一道凸弦纹和一周联珠纹组成,莲花纹已蜕变为一个个的联珠纹。而3件宋元时期兽面纹瓦当则分别饰虎头纹和鹿头纹。除了这些珍贵的瓦当外,还有15枚清代铁扒钉,分别用于古时碑亭台基夯土基础与虎皮石墙的拉结以及虎皮石墙内石头间拉结加固。

据介绍,瓦当是筒瓦顶端下垂的部分,亦称筒瓦头,因其较瓦背结实,故在建筑遗址中常见。云纹瓦当是西汉瓦当中数量最大、品类十分繁杂的一类。唐代建筑物上,莲花纹饰已经成为瓦当上的常见纹饰。而在宋元之际,瓦当纹饰从莲花纹饰变为兽面纹饰,这类纹饰系从商周青铜器和古陶瓷的兽面纹饰演变而来。

“岱庙在汉代已有重要的大型官式建筑,此次出土的汉代云纹瓦当更加证实了这一点。”泰安市博物馆工作人员介绍,1985年1月,在岱庙仁安门安装避雷设施开挖地下槽沟



时,发现大量的建筑遗物,其中出土瓦当9件,包括汉代“千秋万岁”瓦当、汉代“长乐未央”瓦当、汉代云纹瓦当、唐代莲花纹瓦当等,证实岱庙在汉代已有大型官式建筑。此次汉代瓦当的出土更加证实了这点。此外,同时出土的唐宋时期瓦当,充分说明岱庙的历史延续性是较为稳定的。而清代铁扒钉在古建筑遗址中的使用,则可作为古代传统维修技术的实物证明。



▲出土的清代铁扒钉。

◆出土的部分汉代瓦当。

本报通讯员 赵祥明 摄

## 第二届山东省百姓品酒大赛

# 谁是“齐鲁品酒王”

十万元寻民间品酒高手,十六地市初赛同时进行,  
普通消费者均可报名。

主办:山东省白酒协会 山东省糖酒副食品商业协会 齐鲁晚报

承办:山东省白酒品牌推进委员会

初赛时间:2013年3月16日——24日

报名方式(二选一)电话报名请拨打各地市报名热线

0538-6982106 18653881011

网上报名请将报名表发送到

ts6818qlwb@163.com

报名表下载地址:

<http://zt qlwb com cn/2013bxpj/>

